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Geachte congresgangers, 

Beste vrienden, 

Wat een plezier om u hier allen zo talrijk aanwezig te zien.  

Sta me toe te beginnen met een bijzonder moment. Ik wil vragen aan alle 
Antwerpenaren om even de handen stevig op de oren te leggen… Ziezo, nu 
komt het: het is moederdag vandaag!  

Proficiat aan alle moeders in de zaal om vandaag bij ons te zijn. Onze 
medewerkers bezorgden u bij het binnenkomen al een kleine attentie in de 
vorm van een spiegelkaartje. U weet dat ik niets liever doe dan mensen 
knuffelen en kussen. Maar helaas kan ik nu moeilijk alle mama’s afgaan in de 
zaal. Maar misschien toch twee als symbool voor alle anderen…  

Dank u wel aan alle Vlaamse mama’s. Van ganser harte. Want zonder jullie 
waren we er niet eens. Een voorzitter van een progressieve partij stelde recent 
dat thuiswerkende ouders eigenlijk profiteurs zijn die beter zouden gaan 
werken. Deze dag is ideaal om te zeggen: in het Vlaanderen van de N-VA 
krijgen thuiswerkende ouders wél respect. Wie een gezin sticht, levert de 
meest essentiële bijdrage tot onze gemeenschap. Mama’s en papa’s zullen 
altijd op ons respect kunnen rekenen.  

Oh ja, beste Antwerpenaren die intussen weer mogen meeluisteren: voor ons 
valt Moederdag pas op 15 augustus. Maar laten we wel wezen: élke dag is een 
kans om uw genegenheid te tonen voor de persoon die u ter aarde bracht. 
 

Beste vrienden, 

Sommige partijen congresseren er lustig op los. Hun ideeën hebben kennelijk 
een heel korte vervaldatum. Wij congresseren om de tien jaar. Maar het kost 
ons wel jaren voorbereiding om een congres te houden. Dit ledencongres is het 
resultaat van een traject dat meer dan twee jaar geleden begon. Ontelbare 
meetings, denkdagen en avondvergaderingen later is het eindelijk zover. De 
finale congrestekst is goedgekeurd. 
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We zijn onze dank verschuldigd aan alle medewerkers en vrijwilligers die hier 
aan gewerkt hebben. Van de eerste vergadering jaren geleden tot en met de 
gigantische organisatie van het slotcongres dit weekend.  

En ik breng graag bijzondere hulde aan onze vijf congresvoorzitters voor dit 
titanenwerk. Anneleen, Maaike, Steven, Sander en Theo, jullie hebben dat 
fantastisch gedaan! 

 

Beste vrienden, 

Het is een congrestekst geworden om trots op te zijn. Als het confederalisme 
dat we hier in deze zaal negen jaar geleden verankerden de hardware was, dan 
beschrijft deze bundel de software waarop een soeverein Vlaanderen zou 
moeten draaien om zijn volle potentieel te ontginnen.  

Deze teksten zullen de komende jaren ons politiek handelen bepalen. Ze 
maken vanaf heden een integraal deel uit van de canon van de N-VA. En dat is 
een canon van verantwoordelijkheid. Een canon van welvaartscreatie. Een 
canon van gezond verstand. Een canon van de juiste keuzes voor Vlaanderen! 

Meer dan ooit is het tijd voor die keuzes. Want ik sta hier vandaag voor u mit 
brennender Sorge. De internationale rapporten over de toestand van dit land 
worden steeds grimmiger. In mijn twintigjarige loopbaan als nationaal politicus 
heb ik ze nooit zo grimmig geweten. Het IMF, de OESO, de Europese 
Commissie, de Nationale Bank, het Federaal Planbureau…  allemaal luiden ze 
de noodklok over België. 

Drie jaren van paars-groen Vivaldi-bestuur hebben een enorme puinhoop 
achtergelaten. Op vlak van energie, op vlak van migratie, maar bovenal 
financieel.  

Terwijl wij de begroting nog maar vijf jaar geleden ei zo na in evenwicht hadden 
gebracht, kennen we vandaag de allerslechtste begroting van Europa. Nergens 
op dit continent is de schuld per inwoner hoger dan in België. En de prognoses 
zien ons tekort in de toekomst alleen maar spectaculair toenemen. Een steeds 
zwaarder welvaartsverlies dreigt een onvermijdelijke realiteit te worden in de 
jaren die komen. 

Verwonderlijk is dat niet. Onze overheidsuitgaven bereikten sinds Vivaldi 
Europese recordhoogten. Onze sociale uitgaven exploderen. Toch vond deze 
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regering het gepast om de leeflonen en werkloosheidsuitkeringen met nog 
eens tien procent te verhogen, bovenop de index.  

Zelfs met de hoogste lasten op arbeid van de hele Westerse wereld krijgen de 
werkende Vlamingen al die cadeaus aan de PS-achterban niet langer betaald. 

Intussen is er in België géén geld voor de absolute kerntaken: de 
investeringsgraad van de federale overheid is dramatisch laag, onze justitie en 
onze veiligheidsdepartementen happen naar adem. 

Een jaar geleden werd ik bij onze zuiderburen nog met pek en veren beladen 
toen ik de Belgische en de Waalse toestand durfde te vergelijken met de 
Griekse crisis uit 2010. Twee maanden geleden zei de grote baas van het 
Federaal Planbureau plots zélf over de meest recente prognoses, ik citeer: 
“deze cijfers doen denken aan Griekenland tijdens de periode van zijn ernstige 
problemen.” Hij zei het nog op een voorzichtige toon, maar wie de laatste 
rapporten over België van de meest toonaangevende ratingbureaus leest, ziet 
wat er op ons afkomt. 

Op een moment dat dit land moet klaargestoomd worden voor een moeilijk 
decennium van vergrijzing en geopolitiek stormweer, worden we door Vivaldi 
de diepte in gesleurd. We hangen met ons hoofd naar beneden in de ravijn en 
glijden weg. 

Geraken we hier nog uit? Is het nog mogelijk? Kan het nog? Ja, het kan.  

Er is nog één entiteit in dit land die het elke dag bewijst. Eén entiteit. En dat is 
Vlaanderen. Het contrast tussen het Vlaamse en het federale huishouden kan 
niet groter zijn: Vlaanderen kent een gezonde schuldgraad. Het heeft een 
begroting die richting overschot evolueert. Vlaanderen kent amper 
werkloosheid en is ook sociaal in goede staat: de armoedecijfers liggen hier 
veel lager dan elders in het land en dan in de rest van Europa. En van een hoge 
investeringsgraad in innovatie en technologie maakt Vlaanderen onder impuls 
van de N-VA al jaren een erezaak.  

In Vlaanderen worden wél de juiste keuzes gemaakt en in Vlaanderen durft 
men wél nog tijdig noodzakelijke hervormingen door te voeren. Zélfs als die in 
eerste instantie pijnlijk zijn. Dat gebeurt helaas zeker niet altijd in grote 
vreugde. Jan Jambon moet helaas een schip besturen met zeer balorige 
matrozen. Maar het schip houdt koers. Zonder luid applaus lukt het ook: 
Vlaanderen wordt bestuurd zoals het hoort. Vlaanderen wordt klaargestoomd 
voor de toekomst. 
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Maar het is niet genoeg. Daarmee kunnen we niet volstaan. Want iedereen 
weet dat de huidige federale structuur ook Vlaanderen onvermijdelijk mee in 
de diepte zal sleuren.  

Lees er gewoon de krant van afgelopen vrijdag op na: Vlaanderen trok vorig 
jaar het meeste buitenlandse investeringen aan van de afgelopen tien jaar; 
Wallonië trok er het minste aan van de afgelopen tien jaar. Resultaat van de 
optelsom die België is: we gaan er samen op achteruit.  

Wat een vernedering zou het zijn voor een topregio als Vlaanderen als straks 
het IMF in Zaventem uit het vliegtuig zou stappen. Met alle economische 
schade van dien, met alle gevolgen voor onze bevolking van dien.  

Maar wie durft nog beweren dat dit niet kan gebeuren? De Belgische tekorten 
zijn ongezien, maar ze verbleken nog bij de cijfers van het Brussels Gewest en 
de Franstalige entiteiten in dit land. Maar wat las u ook in de krant van vrijdag: 
in Wallonië krijgen gezinnen gemiddeld meer kindergeld dan in Vlaanderen. 
Want daar zet al helemaal niemand de tering naar de nering. Een schuldgraad 
van een paar honderd procent? Tekorten van tientallen procenten op de 
lopende begroting? Pas de problème. Volgens de PS-voorzitter leven we in het 
Zweden van de Noordzee. Schaamteloos! 

Rekenen ze in het zuiden misschien op de special forces om het op te lossen? 
Nee, de Vlamingen zullen het aan het einde van de rit wel oplossen. Verhoog 
de belastingen op werkenden nog wat meer en laat het Vlaamse spaargeld 
door inflatie smelten om de putten te vullen. Want waarom zelf werken als je 
liever gaat vissen. Schaamteloos! 

Maar moeten we boos zijn op de Franstaligen? Of moeten we boos zijn op de 
Vlaamse partijen die hen dit toestaan? Op politici die zich in de Wetstraat 16 
nestelen en een beleid voeren dat lijnrecht ingaat tegen de belangen van 
Vlaanderen. Én lijnrecht tegen de ideeën die de partij van diezelfde premier op 
dit eigenste moment toejuicht op haar partijcongres. Schaamteloos!   

Wie gelooft er nog dat we binnen de huidige Belgische context daadwerkelijk 
oplossingen kunnen verwachten? Wie gelooft dat nog? Welke N-VA’er gelooft 
dat? Welke Open VLD’er gelooft dat? Welke CD&V’er gelooft dat? Wie gelooft 
dat nu eigenlijk écht nog, na wat deze Vivaldi-regering heeft laten zien? 
Niemand gelooft dat nog. Niemand die eerlijk naar de cijfers kijkt. Niemand die 
er als politicus voor kiest om de waarheid te vertellen. 
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De ware vraag is al lang geen vraag meer van weten wat de waarheid is. De 
ware vraag is: wie durft handelen op basis van de waarheid? Wie durft de 
noodzakelijke oplossingen op tafel leggen en doorvoeren? Wie durft zeggen: 
“tot hier en niet verder”? Wie gaat ervoor zorgen dat we de ankers eindelijk 
van onze voeten kunnen lossnijden? Wie gaat onze Vlaamse welvaart veilig 
stellen? Gaat Open VLD het doen? Gaat CD&V het doen? Gaan de extremisten 
Vlaanderen redden?  

Nee, beste vrienden. Wij gaan het moeten doen. De N-VA. Het is ónze  
opdracht. We zijn het verplicht aan onze gemeenschap.  

En wij kunnen dat. Dit congres bewijst dat opnieuw. We maken de juiste 
keuzes. We hebben sterke mensen in huis die die keuzes kunnen uitvoeren. En 
er is een democratische meerderheid te vinden in Vlaanderen die deze keuzes 
steunt. Daar ben ik heilig van overtuigd.  

Ik ben de eerste om te erkennen dat het steil bergop fietsen wordt. Veel 
mensen zijn kwaad en op den duur nog moeilijk voor rede vatbaar. En ik begrijp 
hun boosheid. Je zou voor minder razend worden. Mensen zijn niet dom. Ze 
lezen misschien niet elk nieuw rapport van het IMF of de OESO. Maar de 
mensen kennen de waarheid wel. Ze weten dat ze federaal niet het beleid 
krijgen waarvoor ze hebben gestemd. Ze weten dat hun welvaart en die van 
hun kinderen wordt verkwanseld. Ze weten het maar al te goed. En ze zijn 
terecht boos.  

Het is onze taak als N-VA om die boosheid positief te kanaliseren. We moeten 
ze omzetten in een constructieve kracht. Want een emotionele stem zal 
Vlaanderen niet redden. Integendeel, het zal alleen de PS en Vivaldi 2 in de 
kaart spelen.  

Beste vrienden, 

De opdracht die voor ons ligt is allesbehalve uitnodigend. Integendeel. We 
staan in de peilingen nog niet waar we zouden moeten staan om te kunnen 
slagen. Het zou gemakkelijk zijn om nu het hoofd te laten hangen. Het zou 
gemakkelijk zijn om nu toe te geven aan de wanhoop van de Wetstraat. Het 
zou gemakkelijk zijn om achterover te leunen, om het allemaal cynisch vanuit 
de zetel te volgen en dan vast te stellen dat alles naar de haaien gaat. Het is 
gemakkelijk om nu te zeggen: het is niet meer aan mij, iemand anders zal het 
moeten doen.  
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Maar vrienden, er is niemand anders. Het zijn wij die het zullen moeten doen.  
Alles op alles moeten we zetten. Élke stem moet binnengehaald worden.  

Want binnen enkele jaren zullen we in de spiegel moeten kijken. Zullen we in 
de ogen van onze kinderen en kleinkinderen moeten kijken. En die zullen ons 
vragen: waar was je op het moment dat het nog kon gekeerd worden? Waar 
was je en wat heb je eraan gedaan?  

Wat zal uw antwoord zijn? Sorry, toen was het echt lastig en heb ik het hoofd 
laten hangen? Nee. Dat kan niet. Als u hier bent, dan is het omdat u zal 
antwoorden: “Toen stond ik er. En ik heb er àlles aan gedaan.” 

Once more unto the breach, dear friends, once more. Dat is wat ik u vraag. Sta 
naast mij. Sta met mij. Sta met ons. Niemand anders zal het doen. Sta met mij. 
Sta met ons. Sta met de N-VA. Voor Vlaanderen en voor welvaart. 

Ik dank u allen voor dit geslaagde congres.  


